
調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

「おせち料理についてのアンケート 」まとめ「おせち料理についてのアンケート 」まとめ
全国の女性に、おせち料理についてのアンケートを実施した。

【今年のお正月に、「おせち料理」を用意したか、おせち料理は作る・買うなどどのように用意したか】

今年（2018年）のお正月に、「おせち料理」を用意した女性は56.8％。今年（2018年）のお正月に、「おせち料理」を用意した女性は56.8％。

これは年代が上がるごとに増えていき、60代以上では77.7％に。

おせち料理を用意した女性のうち、「すべて手作り」したのは7.6％、「おせちセットを購入」したのは21.0％。

「ほぼ手作り＆一部単品購入」33.8％、「一部手作り＆ほぼ単品購入」32.6％のように、手作りと単品購入を組み合わせるパターンが一番多い。

【手作り＆単品購入の組み合わせ派は、どのおせちを作ってどのおせちを買ったか】

手作りと単品購入を組み合わせておせち料理を用意した女性に、どのおせちを作って、どのおせちを買ったのか聞いたところ、

作った人が多かったのは「お煮しめ・筑前煮（76.0％）」、「紅白なます（56.0％）」。

「黒豆」「栗きんとん」「田作り」は、作った人も買った人も、同じぐらいいる。

作った人より買った人のほうが20ポイント以上多かったのは、「かまぼこ（76.5％）」「伊達巻き（49.8％）」「数の子（49.3％）」「昆布巻き（40.0％）」。作った人より買った人のほうが20ポイント以上多かったのは、「かまぼこ（76.5％）」「伊達巻き（49.8％）」「数の子（49.3％）」「昆布巻き（40.0％）」。

60代以上は「里芋（38.5％）」「ぶり（32.3％）」「酢れんこん（37.5％）」を作った人が、20代以下は「黒豆（62.5％）」「海老（32.5％）」「紅白なます（17.5％）」を買った人が多め。

【おせちセットの購入時期、購入場所、購入時重視ポイント】

おせちセットの購入時期は、「１１月」が最も多くて39.1％。９月、１０月も合わせると63.8％の人が１１月までに予約・購入している。

おせちセットの購入場所は、「ネット通販（30.5％）」「デパート・百貨店（18.4％）」「スーパー・量販店（16.1％）」がトップ３。

おせちセットの購入時重視ポイントは、「品数や料理の種類が多い（62.1％）」「自分や家族の好きなものが入っている（41.4％）」「華やかさ・高級感（37.4％）」がトップ３。

60代以上は「和風おせち」を挙げた人が多く半数以上だったが、40代・50代は「和洋中など様々な味のおせち」のほうがポイントが高く、しきたりにこだわらず自由におせちを楽

しもうという風潮が窺える。

【今年のお正月におせち料理以外で食べた特別なものや料理、来年のお正月に「おせち料理」を用意するか、おせち料理は作る・買うなどどのように用意するか】

今年（2018年）のお正月に、おせち料理以外で食べた特別なものや料理をフリーアンサーで聞いたところ、「カニ」「すき焼き」「寿司」「お雑煮」「ステーキ、焼肉など肉」などの声

が多く挙げられた。特にカニはダントツで挙げた人が多い。

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
1

来年（2019年）のお正月に、「おせち料理」を用意する予定と答えた女性は60.0％。

おせちセットを購入する予定の女性は22.5％と、今年とほぼ変わらない数字になった。



調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

「おせち料理についてのアンケート 」回答者プロフィール「おせち料理についてのアンケート 」回答者プロフィール

【年代】 【未既婚】 【子どもの有無】

(%)
(%) (%)

(%)

20代以下, 
9.2

60代以上, 
13.2

【居住地】

No. 居住地 ｎ % No. 居住地 ｎ %
1 北海道　 48 3.3 25 滋賀県　 15 1.0
2 ⻘森県　 2 0.1 26 京都府　 35 2.4
3 岩手県　 6 0.4 27 大阪府　 182 12.5

いる, 60.3

いない, 39.7独身, 27.7

既婚, 72.3

30代, 27.650代, 21.3

【末子年齢】※任意回答
【働き方】

3 岩手県　 6 0.4 27 大阪府　 182 12.5
4 宮城県　 48 3.3 28 兵庫県　 139 9.5
5 秋田県　 8 0.5 29 奈良県　 9 0.6
6 山形県　 1 0.1 30 和歌山県　 7 0.5
7 福島県　 19 1.3 31 鳥取県　 4 0.3
8 茨城県　 11 0.8 32 島根県　 2 0.1
9 栃木県　 11 0.8 33 岡山県　 17 1.2

10 群馬県　 6 0.4 34 広島県　 28 1.9

40代, 28.6

(%) (%)
(n=421)

10 群馬県　 6 0.4 34 広島県　 28 1.9
11 埼玉県　 69 4.7 35 山口県　 4 0.3
12 千葉県　 98 6.7 36 徳島県　 4 0.3
13 東京都　 226 15.5 37 香川県　 8 0.5
14 神奈川県　 153 10.5 38 愛媛県　 31 2.1
15 新潟県　 10 0.7 39 高知県　 1 0.1
16 富山県　 5 0.3 40 福岡県　 56 3.8

大学・
専業主婦, 

パート・
アルバイト

そのほか, 
6.6

16 富山県　 5 0.3 40 福岡県　 56 3.8
17 石川県　 8 0.5 41 佐賀県　 4 0.3
18 福井県　 2 0.1 42 ⻑崎県　 3 0.2
19 山梨県　 7 0.5 43 熊本県　 15 1.0
20 ⻑野県　 8 0.5 44 大分県　 3 0.2
21 岐阜県　 13 0.9 45 宮崎県　 1 0.1
22 静岡県　 14 1.0 46 ⿅児島県　 20 1.4

未就学児, 
40.4

社会人以上, 
35.6

専業主婦, 
33.6

フルタイム

アルバイト
ワーク, 27.0
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22 静岡県　 14 1.0 46 ⿅児島県　 20 1.4
23 愛知県　 85 5.8 47 沖縄県　 0 0.0
24 三重県　 11 0.8 全体 1457 100.0小学校

低学年, 7.4
小学校

高学年, 5.0
中学生, 6.7

高校生, 5.0 ワーク, 32.7



調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

【設問一覧】

Q１.あなたは今年のお正月に、下記の料理を用意しましたか？用意したものをすべて選んでください

Q２.おせち料理を用意したと答えた方、今年のお正月のおせち料理はどのように用意しましたか？下記の中で最も近いものをひとつ選んでください

Q３. ほぼ手作り＆一部単品購入した、一部手作り＆ほぼ単品購入した方にお聞きします。どのおせちを作って、どのおせちを単品購入しましたか？Q３. ほぼ手作り＆一部単品購入した、一部手作り＆ほぼ単品購入した方にお聞きします。どのおせちを作って、どのおせちを単品購入しましたか？
＜作ったおせち＞
＜買ったおせち＞

Q４.おせちセットを購入した方、いつごろ予約・購入しましたか？

Q５.おせちセットを購入した方、おせちセットをどこで買いましたか？Q５.おせちセットを購入した方、おせちセットをどこで買いましたか？

Q６.おせちセットを購入した方、おせちセットを選ぶ際に重視したポイントは？あてはまるものをいくつでも

＜全員への質問＞
Q７.今年のお正月に、おせち料理以外で「お正月だから」と食べた特別なものや料理はありますか？あれば何を食べたか教えてください

Q８.あなたは来年のお正月に下記の料理を用意する予定ですか？用意するものをすべて選んでください

Q９.おせち料理を用意すると答えた方、来年のお正月のおせち料理はどのように用意したいと思っていますか？下記の中で最も近いものをひとつ選んでください

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
3



調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

Q１.あなたは今年のお正月に、下記の料理を用意しましたか？用意したものをすべて選んでください

64.2
62.9

68.6
76.2

お雑煮70.9お雑煮
(%) (%)

【年代別】

64.9
61.4

68.6

68.6

76.2

72.7

88.6
お雑煮

お餅

69.3

56.8

お餅

おせち料理

47.8
49.5

68.6

53.2

72.7
85.0

お餅

おせち料理

25.3

12.0

七草がゆ

おとそ

19.4
25.4

53.2

24.2

62.1
77.7

おせち料理

七草がゆ

12.0

14.6

おとそ

何も用意しなかった

3.0

25.4

7.2

24.2

10.8

24.4
33.2

七草がゆ

おとそ
20代以下(n=134)

17.9

7.2

18.2

10.8
16.1

24.4
おとそ

何も用意しな

30代(n=402)

40代(n=417)
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18.2
16.3

13.2
3.6

何も用意しな

かった 50代(n=311)

60代以上(n=193)



調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

Q２.おせち料理を用意したと答えた方、今年のお正月のおせち料理はどのように用意しましたか？下記の中で最も近いものをひとつ選んでください

すべて

(n=828)

すべて

手作り, 7.6(%)

ほぼ手作り

＆一部

おせちセット

を購入, 21.0

＆一部

単品購入, 

33.8
一部手作り＆

ほぼ

すべて

単品購入, 5.0 33.8ほぼ

単品購入, 

32.6

単品購入, 5.0
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調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

Q３. ほぼ手作り＆一部単品購入した、一部手作り＆ほぼ単品購入した方にお聞きします。どのおせちを作って、どのおせちを単品購入しましたか？

76.0

56.0

44.5

2.7

7.8

50.7

お煮しめ・筑前煮

紅白なます

⿊⾖

(n=550)

34.7

32.2

26.7

25.5

50.7

36.2

31.5

2.4

栗きんとん

田作り

⾥芋

数の子 25.5

24.5

22.7

22.2

49.3

15.5

49.8

6.5

数の子

海⽼

伊達巻き

ぶり

21.8

17.6

16.4

11.5

6.5

4.2

6.5

40.0

ぶり

酢れんこん

たたきごぼう

昆布巻き

作った(n=550)

買った(n=550)

11.5

8.9

8.7

8.2

76.5

4.2

6.5

2.4

かまぼこ

その他

錦玉子

くわい 8.2

5.3

5.1

4.7

2.4

1.6

7.1

23.1

くわい

菊花かぶ

鯛

いくら
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4.7

3.3

1.6

5.8

6.7

2.7

八幡巻き

ぼうだら

はまぐり



調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

Q３. ほぼ手作り＆一部単品購入した、一部手作り＆ほぼ単品購入した方にお聞きします。どのおせちを作って、どのおせちを単品購入しましたか？

＜買ったおせち＞＜作ったおせち＞ (%) (%)

70.069.670.3 84.3
お煮しめ・筑前煮

77.572.671.0 81.3
かまぼこ

【年代別】【年代別】

47.5

37.5

53.3

45.9

70.3

53.1

46.9

84.3

59.7

84.4

62.5

お煮しめ・筑前煮

紅白なます

⿊⾖

62.5

57.5

49.6

45.2

71.0

48.3

81.3

56.0

83.3

43.8

かまぼこ

⿊⾖

25.0

20.0

45.9

37.0

33.3

46.9

34.5

40.3

32.8

47.9

38.5

⿊⾖

栗きんとん

57.5

45.0

45.2

53.3

49.7

44.1

53.0

49.3

49.0

53.1

伊達巻き

数の子
20.0

12.5

22.5

33.3

30.4

28.3

23.4

32.8

22.4

40.6

38.5

田作り

⾥芋

35.0

45.0

40.0

36.3

40.7

40.0

38.8

36.6

53.1

42.7
昆布巻き

栗きんとん
22.5

15.0

22.2

28.9

25.5

21.4

24.6

29.1

32.3

20.8

数の子

海⽼
20代以下(n=40)

30代(n=135)

27.5

15.0

28.1

22.2

40.0

33.1

36.6

33.6

26.0

32.3

栗きんとん

田作り

20代以下(n=40)

30代(n=135)25.0

15.0

28.1

23.7

24.8

15.9

14.2

22.4

22.9

32.3

伊達巻き

ぶり

30代(n=135)

40代(n=145)

50代(n=134)

60代以上(n=96)

15.0

32.5

22.2

17.0

26.9

14.5

26.1

11.2

17.7

13.5

いくら

海⽼

30代(n=135)

40代(n=145)

50代(n=134)

60代以上(n=96)
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10.017.020.720.1

32.3

37.5
酢れんこん

17.58.16.97.55.2
紅白なます



調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

Q４.おせちセットを購入した方、いつごろ予約・購入しましたか？

１１月までに63.8％の人が

(n=174)

39.1
１１月までに63.8％の人が

予約・購入している

(%)

18.4
23.6

(%)

6.3 4.6
1.1 1.7 0.6

2.9 1.71.1 1.7 0.6
2.9 1.7
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調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

Q５.おせちセットを購入した方、おせちセットをどこで買いましたか？Q５.おせちセットを購入した方、おせちセットをどこで買いましたか？

その他通販, 

(n=174)

ホテル・旅館, 

コンビニ, 2.9
その他通販, 

1.7 (%)

ネット通販, 
30.5

生協, 6.3

ホテル・旅館, 
2.9 その他, 

8.6

30.5

デパート・

料亭・
レストラン, 

デパート・
百貨店, 18.4

スーパー・
量販店, 
16.1

レストラン, 
12.6

16.1
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調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

Q６.おせちセットを購入した方、おせちセットを選ぶ際に重視したポイントは？あてはまるものをいくつでも

62.1
41.4

品数や料理の種類が多い
自分や家族の好きなものが入っている

(%)(n=174)

37.4
36.2

29.9
28.7

華やかさ・高級感
安すぎず高すぎない価格

和風おせち
和洋中など様々な味が楽しめるおせち

48.6 62.0
67.5
66.7

品数や料理の種類が多い

(%)【年代別】 ※20代以下はＮ値が少ないため省略

28.7
21.8
20.7

15.5
14.4

和洋中など様々な味が楽しめるおせち
早期割引
国産食材

価格の安さ
少人数用

45.7

37.1

48.0

34.0

67.5

32.5

35.0

66.7

33.3

36.1

自分や家族の好きなものが入っている

華やかさ・高級感

14.4
13.8

10.3
9.8

少人数用
無添加

大人数用
日持ちがする

34.3

22.9

32.0

20.0

35.0

42.5

32.5

36.1

38.9

52.8

安すぎず高すぎない価格

和風おせち9.8
8.0

5.7
2.9
2.9

日持ちがする
有名ホテルや有名店・シェフが監修

塩分控えめ
カロリー控えめ

一人一重

22.9

17.1

36.0

20.0

32.5

35.0

32.5

52.8

16.7

和風おせち

和洋中など様々な味が楽しめるおせち

早期割引2.9
1.7
1.7
0.6

一人一重
洋風おせち

オードブル付き
価格の高さ

17.1

20.0

20.0

18.0

14.0

32.5

25.0

17.5

22.2

27.8

早期割引

国産食材

価格の安さ

30代(n=35)

40代(n=50)

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
10

0.6
4.0

中華風おせち
その他 11.4

14.0

16.0

17.5

15.0

13.9

16.7

価格の安さ

少人数用

40代(n=50)

50代(n=40)

60代以上(n=36)



調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

＜全員への質問＞
Q７.今年のお正月に、おせち料理以外で「お正月だから」と食べた特別なものや料理はありますか？あれば何を食べたか教えてください（フリーアンサー）Q７.今年のお正月に、おせち料理以外で「お正月だから」と食べた特別なものや料理はありますか？あれば何を食べたか教えてください（フリーアンサー）

＜今年のお正月に、おせち料理以外で「お正月だから」と食べた特別なものや料理 上位10項目抜粋＞

お正月に食べたごちそう (n)
カニ 133
すき焼き 98すき焼き 98
寿司、手巻き寿司、ちらし寿司 93
お雑煮 86お雑煮 86
ステーキ、焼肉、しゃぶしゃぶ、肉 61
お餅 49
お刺身 45お刺身 45
ローストビーフ 44
鍋 36
ぜんざい、おしるこ 26ぜんざい、おしるこ 26
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調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

Q８.あなたは来年のお正月に下記の料理を用意する予定ですか？用意するものをすべて選んでください

68.7
65.9お雑煮

(%) (%)

【年代別】

73.9

71.8

お雑煮

お餅 66.4

65.9

65.7

71.9

71.2

79.4
89.6

お雑煮

お餅
60.0

26.2

おせち料理

七草がゆ 52.2

65.7

53.2

71.2

57.8

74.6
85.0

お餅

おせち料理
12.0

12.8

おとそ

何も用意しない 23.9

53.2

26.4

57.8

25.2

62.4
80.3

おせち料理

七草がゆ

3.0
7.2

25.2

11.5

23.8

15.8

33.7
七草がゆ

おとそ
20代以下(n=134)

30代(n=402)

12.7
15.2

11.5

16.1

15.8

10.0

23.3
おとそ

何も用意しない

30代(n=402)

40代(n=417)

50代(n=311)
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16.1
10.0

5.7
何も用意しない 50代(n=311)

60代以上(n=193)



調査期間： 2018.10.10～10.14
調査方法： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ：女性1457人（平均年齢：45.1歳）

女性（2018年/全国）
「おせち料理についてのアンケート」

Q９.おせち料理を用意すると答えた方、来年のお正月のおせち料理はどのように用意したいと思っていますか？下記の中で最も近いものをひとつ選んでください

(%)

(n=874)

すべて

手作り, 6.9

(%)

ほぼ手作り＆

おせちセット

を購入, 22.5 ほぼ手作り＆

一部

単品購入, 

32.2
一部手作り＆

すべて

単品購入, 6.2

を購入, 22.5

32.2
一部手作り＆

ほぼ

単品購入, 

32.3

単品購入, 6.2

32.3

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
13


